Азбука настроений


Эмоциональное развитие школьника тесно связано с познавательным. Если хорошо развиты эмоции ребенка, то он лучше понимает детей и взрослых, ему легче дается обучение.


В процессе работы нами было отмечено, что детям не всегда удается понять и правильно определить испытываемое ими чувство, поскольку способность к произвольной регуляции эмоций развита недостаточно.


Научиться полноценно, выражать свои чувства ребенок может через овладение умением различать и сравнивать эмоциональные ощущения; определять их характер, например, приятно неприятно, спокойно беспокойно и т. д.


С этой целью педагоги используют различные формы работы: игры-драматизации, беседы. Нам хотелось бы предложить такую форму работы, благодаря которой дети учатся самостоятельно определять характер эмоциональных отношений, а именно обозначать их через выбор определенного цвета. Например, ребенок подбирает подходящий, по его мнению, цвет к изображению грустного человечка, веселого, спокойного, злого, недовольного и т. д.


Указанная работа может проводиться с детьми младшего школьного возраста на уроках музыки в качестве дополнения. Организатором таких дидактических игр-занятий может быть учитель начальных классов, а также учитель музыки, который в своей деятельности использует интегрированные уроки.


Школьники с помощью педагога учатся определять (по изображению на картинке) настроения, обозначать их через цвет.


Нами была использована в качестве раздаточного материала «Азбука настроения» (авторы: творческий коллектив под руководством Н. Л. Бело-польской, 1993, 1994 гг.).

1. Дидактическая игра

«Азбука настроений»


Цель. Познакомить детей с понятием «настроение», учить определять эмоциональное состояние по графическому изображению.


Материал. По одному набору карточек (6 шт.) на каждого ребенка с изображением настроений: радость, горе, самодовольство, испуг, агрессия, недовольство.

Ход занятия


Учитель предлагает каждому ученику взять по набору карточек. Затем обращается к ним с вопросом: может ли кто-нибудь объяснить, что такое настроение? Выслушивает ответы детей, говорит о том, что у всех бывает разное настроение (грусть, веселье, испуг и т. д.). Предлагает внимательно рассмотреть карточки и выбрать ту, где показано грустное настроение, затем найти карточку с изображением недовольства и положить рядом (справа). Таким образом, под руководством педагога дети выбирают соответствующие карточки и раскладывают их в названной последовательности слева направо.

Нам представляется целесообразным заканчивать ряд изображением радостного настроения. Например, грустное настроение, недовольство, испуг, агрессия, самодовольство, радость.


Далее детям предлагаются вопросы:

- Когда мы плачем? Почему нам становится грустно?

- Когда мы бываем недовольны?

- Чего можно испугаться?

- Почему люди кричат?

- Как показать, что ты хвастаешься?

 -Чему мы радуемся?


По ответам детей учитель может определить, во-первых, насколько у них сформировано понимание выраженного в мимике настроения; во-вторых, узнать те или иные проблемы ученика. Например, очень информативным в этом плане является вопрос «Чего можно испугаться?», заданный в безличной форме. Ответы детей могут послужить материалом для дальнейшей психолого-педагогической коррекционной работы.
2. Дидактическая игра

«Читаем стихотворения»


Цель. Закреплять умение детей определять эмоциональный настрой стихотворения, продолжать учить подбирать соответствующее графическое изображение.


Материал. По одному набору (6 шт.) карточек из «Азбуки настроений»; стихотворения.

Ход занятия


Учитель предлагает каждому ученику взять по набору карточек, послушать стихотворение, определить, о каком настроении идет речь, и показать соответствующую карточку.

1) Грустное настроение (слезы).

И. Токмакова. «Ничья кошка».

Это — ничья кошка.

Имени нет у нее.

У выбитого окошка

Какое ей тут житье?

Холодно ей и сыро,

У кошки лапа болит...

2) Агрессия, злое настроение.

В. Приходько. «Король Боровик».

Шел Король Боровик

Через лес напрямик.

Он грозил кулаком

И стучал каблуком.

Был Король Боровик не в духе

 - Короля покусали мухи.

3) Испуг, страх.

А. Кондратьев. «По ночам».

Говорят, в больших, кустах

По ночам таится страх.

Я пошел к большим кустам:

«Кто же там и что же там?»

4) Недовольство.

М. Бородицкая. «Колдунье не колдуется».

Сидит колдунья, дуется

На целый белый свет:

Колдунье не колдуется,

И вдохновенья нет.

Наколдовала к завтраку

Из Африки банан,

А появился — здрасьте вам!

 — Из Арктики буран...

5) Самодовольство.

А. Усачев. «Что я могу?»

Я все могу! —

Могу плясать, и рисовать, и петь,

Могу стоять на голове

И в телескоп смотреть!

Могу допрыгнуть до Луны,

Могу найти алмаз,

Могу я даже видеть сны,

Не закрывая глаз...

6) Радость.

А. Барто. «Светит солнышко в окошко».

Светит солнышко в окошко.

Смотрит в нашу комнатку.

Мы захлопаем в ладоши —

Очень рады солнышку.


По прочитанным отрывкам ученики раскладывают слева направо карточки с выбранными рисунками, затем вместе с учителем обсуждают, что получилось.


Примечание. Стихотворные отрывки могут быть заменены на другие, важно, чтобы в них говорилось о том эмоциональном состоянии, которое изображено на рисунке. На этом занятии учитель не уточняет при показе настроений положение бровей, глаз, губ и т. д., эта работа проводится далее.

3. Дидактическая игра

«Слушаем музыку»


Цель. Закреплять умение детей определять настроение музыкального произведения, подбирать соответствующий рисунок по «Азбуке настроений».


Материал. По одному набору карточек (6 шт.) из «Азбуки настроений»; аудиокассеты с записью соответствующих мелодий.

Ход занятия


Педагог объясняет детям, что они будут подбирать карточки с изображением настроений, соответствующих той музыке, которую услышат. Методика аналогична предыдущему уроку. Например, можно использовать следующие музыкальные отрывки.

1) Недовольство — начало «Песни Тролля» из музыкальной сказки «Белоснежка и семь гномов» (муз. М. Гусева).

2) Грусть, слезы - русская народная песня «На улице дождик» в исполнении ансамбля «Золотое кольцо».

3) Страх — К. Сен-Сане. «Карнавал животных», этюд № 2 (аудиокассета).

4) Злость, агрессия Г. Гладков. «Песня  разбойников» (сл. Ю. Энтина).

5) Самодовольство — песня А. Пинегина «Кошелечек» (сл. И. Иртенева), аудиокассета «Последний   бегемот».

6) Радость — песня А. Пинегина «Хрюшечки» (сл. Ю. Кушака).

4. Дидактическая игра

«Рисуем настроение»


Цель. Учить детей выражать настроение мимикой, обращать внимание на положение бровей, рта; учить самостоятельно, подбирать подходящий цвет для определенного эмоционального состояния.



Материал. Листы бумаги с тремя нарисованными шаблонами (рис.1); простые и цветные карандаши или краски; рисунки с изображением спокойствия, смущения, страха (рис. 2—4).

Примечание. Учесть следующее: не разбирать более трех эмоциональных

состояний за одну игру; лучше использовать не цветные карандаши, а краски, что позволит выбрать большее количество оттенков (при их смешивании); кроме того, работа с красками более привлекательна.

Ход занятия


Учитель раздает листочки с шаблонами, затем объясняет, что сегодня дети будут «рисовать» настроение, а потом выберут подходящее по цвету «платье» и раскрасят человечков.


Показывает рисунок, обращает внимание на положение бровей, глаз. «На этом рисунке нарисовано спокойное настроение. Посмотрите, брови не подняты, глаза прикрыты. Словно мы слушаем тихую колыбельную песню...» Воспитатель включает аудиокассету с записью «Колыбельной медведицы» (Е. Крылатов — Ю. Яковлев) в исполнении Н. Сенчуковой и ансамбля «Дюна».

«Постарайтесь показать мимикой спокойное настроение: мы спокойны, глаза прикрыты, губы расслаблены... Мы отдыхаем». Звучит музыка. «Теперь попробуем нарисовать это настроение. Возьмите листы бумаги и простые карандаши. Нарисуйте спокойное лицо у первого человечка». Дети рисуют. «Давайте подберем спокойному человечку цвет одежды. Как вы считаете, каким цветом лучше раскрасить его платье?» Дети самостоятельно подбирают цвет.


Педагог оказывает помощь только в случае затруднения. Затем выбор цвета обсуждается.


Переходим к следующему изображению. «Посмотрите на этот рисунок. Здесь мы видим улыбку, но глаза опять прикрыты, да и брови сдвинуты. Что же это? Давайте послушаем музыку!» Воспитатель включает запись «Песни Синеглазки» (Ю. Энтин — М. Минков). «Оказывается, это смущение! Вот как мы смущаемся, когда нас хвалят. Мы улыбаемся, нам приятно, но в то же время немного не по себе, поэтому и брови сдвинуты, как бы напряжены». Детям предлагается зарисовать это настроение и подобрать подходящий цвет для платья. Можно задать вопросы: «Цвет будет ярким или не очень? Должен цвет обращать на себя внимание или быть поскромнее?» И т. д.

Выбранные цвета обсуждаются.


Учитель предлагает определить настроение, изображенное на последнем рисунке. Звучит музыка К. Сен-Санса «Карнавал животных». «Посмотрите, лицо у испуганного человека напряженное, рот открыт, брови сдвинуты, глаза испуганные». Затем дети начинают рисовать, подбирать цвета. Проводится обсуждение.

5. Дидактическая игра

«Какого цвета настроение?»


Цель. Продолжать учить детей мимикой выражать настроение, самостоятельно подбирать подходящий цвет для определенного эмоционального состояния.

Материал. Листы бумаги с тремя нарисованными шаблонами; простые и цветные карандаши, краски; рисунки с изображением радости, недовольства, усмешки; аудиозаписи.

Ход занятия


Игра проводится так же, как и предыдущая. Приводим примерный подбор музыкальных произведений для иллюстрации эмоционального состояния:

• радость — песня «Солнышко» (Е. Морозовой) (рис. 5);

• недовольство - аудиозапись «Песенка Водяного» (Ю. Энтина — М. Дунаевский) (рис. 6);

• насмешка — «Антошка» (В. Шаинский — Ю. Энтин) (рис. 7).


Учитель обращает внимание детей на то, что когда радуются, то глаза открыты, рот улыбается, брови не подняты. Предлагаем детям изобразить мимикой радость, затем нарисовать на шаблоне и, подобрав подходящий цвет, раскрасить платье человечков.


Недовольство дети изображают без затруднений. Труднее определить насмешку. Можно поговорить об этом поподробнее: когда над людьми смеются? Может ли быть насмешка доброй? Почему нельзя сказать, что человек радуется, хотя рот у него улыбается? (Брови напряжены, да и глаза прищурены.) Как себя чувствует тот, над кем смеются? Хорошо или плохо смеяться над другими?


Затем обсуждаем подбор цвета: для неприятного настроения и цвет выбираем неприятный, например, серый, для радостного — яркий, красивый.

6. Дидактическая игра

«Какого цвета счастье?»


Цель. Закреплять умение выражать определенное настроение через цвет, показывать мимикой эмоциональное состояние.


Материал. Листы бумаги с нарисованными шаблонами; карандаши, краски; рисунки с изображением счастья, грусти, страха.

Ход занятия


Педагог предлагает детям изобразить мимикой счастье, затем показывает, как это можно нарисовать. Включает аудиокассету с записью французской народной песни «Танец маленьких утят» (в перев. Ю. Энтина). Под эту музыку дети рисуют счастливое выражение лица. Подбирают подходящий цвет и раскрашивают платье человечка (рис. 8). Воспитатель включает следующую мелодию - песня «Пропала собака» (В. Шаинский — А. Ламм). Спрашивает детей: какое настроение создает песня? (Грустное.) Показывает, как можно нарисовать грусть: брови не подняты, глаза грустные, уголки рта опущены вниз (рис. 9). Спрашивает: какой цвет лучше подойдет для изображения грустного настроения? (Например, серый.) Для иллюстрации злого настроения используется «Песня разбойников» (Г. Гладков — Ю. Энтин): уголки рта опущены, но глаза и брови не спокойны, как у грустного человека, а напряжены. Воспитатель предлагает подобрать цвет (например, черный) для «злого» человечка (рис. 10).

В конце урока дети исполняют «Танец маленьких утят».


Указанная работа может проводиться со всеми детьми (если в группе есть дети, которые нуждаются в психогимнастике или иной коррекционной работе, такая подготовка поможет им лучше освоить психологические этюды, понять содержание психотерапевтических сказок).

Прослушав достаточно большое количество музыкальных произведений, можно создать «копилку чувств», как советует педагог Е.И. Юдина. Для этого детям предлагается описать, какие чувства и настроения пробудила у них музыка. Из самых любимых и просто хорошо знакомых произведений мы составили таблицу, в которой видны чувства и настроения музыкальных произведений.

	Настроение
	Композитор
	Название сочинения

	Печаль
	Л.В. Бетховен
	«Сурок»

	Радость
	Ж.Бизе
	Увертюра к опере «Кармен»

	Мечтательность
	П.И Чайковский
	«Сладкая греза»

	Героические чувства
	М.В. Глинка
	«Марш Черномора»

	Гнев
	Э. Григ
	«Шествие гномов»

	Шутливое настроение
	И.С. Бах
	«Шутка»

	Тревога
	А. Вивальди
	«Зима» из цикла «Времена года»

	Сказочность
	Э Григ
	«В пещере

горного короля»

	Волнение
	П.И Чайковский
	«Подснежник»

	Спокойствие
	Э Григ
	«Утро»

	Нежность
	П.И Чайковский
	«Осенняя песня»


	Радостно
	Торжественно
	Нежно
	Грозно
	Спокойно
	Взволнованно
	Тяжело
	Поэтично

	Весело
	Величес-твенно
	Ласково
	Динамично трагично зловеще
	Мирно
	Обеспокоенно
	грузно
	Возвышенно

	Празднично
	Победно
	Любовно
	
	Безмятежно
	Тревожно
	Мощно
	 трепетно

	Приподнято
	Призывно
	Радушно
	
	Добродушно
	
	
	Душевно

	Звонко
	Величаво
	Мягко
	
	просто
	С отчаянием
	
	

	Звучно
	Ликующе
	Трогательно
	
	наивно
	
	
	

	Блестяще
	Востор-женно
	Приветливо
	
	светло
	
	Неуклюже
	

	Бодро
	Пышно
	Приятно
	
	Простодушно
	
	
	

	Искрясь
	Шумно
	Доверчиво
	
	прозрачно
	
	
	

	Игриво
	Жизнеутвер-ждающе
	Мило
	
	Беззаботно
	
	
	

	Бойко
	Оптимис-тично
	Беззлобно
	
	
	
	
	

	Живо
	Грациозно
	
	
	
	
	
	

	Задорно
	Эффектно
	
	
	
	
	
	

	Ослепительно
	
	
	
	
	
	
	

	Лучисто
	
	
	
	
	
	
	

	Ярко
	
	
	
	
	
	
	

	Лучезарно
	
	
	
	
	
	
	


Понимание родства и близости художественных образов в произведениях.

	Поэзия
	Живопись
	Музыка

	В.Шекспир

«Буря»
	
	Л.Бетховен «Аппассионата».

	М. Пляцковский

«Цирк»
	Иллюстрация «Клоуны».
	О. Тевдорадзе “Цирковые лошадки”

	А.Майков

«Подснежник»
	Иллюстрация «Подснежкник».
	П.И.Чайковский

«Подснежкник».

	И.Суриков

«Осень»
	К.Коровин

«Осень»
	П.И.Чайковский

«Осенняя песня»

	«Утро»
	Н.П. Крымов

«Утро»
	Э. Григ

«Утро»

	А.С. Пушкин

«Зимнее утро»
	А.П. Рябушкин

«Зимнее утро»
	П.И.Чайковский

«Зимнее утро» из цикла «Детский альбом»

	
	И. Левитан

«Март»
	П.И.Чайковский

«Март»

 из цикла «Времена года»

	Песня «Сурок»
	А. Ватто

«Савояр с сурком»


	Л. В. Бетховен

«Сурок»

	
	И.Репин

«Бурлаки на Волге»
	Русская народная песня

«Эй, ухнем!»


